

Abstrakt

Obsahem mé diplomové práce je snaha nalézt a popsat problematické aspekty určování rodičovství. Vybrala jsem si čtyři oblasti určování rodičovství, ve kterých může docházet k různým komplikacím – asistovanou reprodukci, náhradní mateřství, utajené porody a anonymní porody.

V první kapitole diplomové práce se zabývám zákonnými aspekty určování rodičovství. Zkoumám kogentní určení mateřství a jednotlivé domněnky otcovství. S vývojem vztahů ve společnosti a reprodukčního lékařství dochází k možnostem, které tradiční zákonné zásady určování rodičovství zpochybňují. Matka již není vždy jistá, domněnek otcovství je nyní v českém právním řádu pět, oproti tradičním třem.

Ve druhé kapitole se věnuji otázce asistované reprodukce. Asistovaná reprodukce je moderní, rychle se vyvíjející oblast lékařství, která umožňuje i neplodným párům mít vlastní dítě. Jedná se o lékařský obor, který vyžaduje široký právní rámec, aby nedošlo k jeho zneužívání. Na konci úspěšného léčebného postupu totiž vzniká nový život a taková oblast musí být regulována.

Třetí kapitola s názvem Náhradní mateřství navazuje na kapitolu předcházející. Náhradní mateřství je často diskutovaná oblast asistované reprodukce z důvodu velkého množství právních, etických i morálních otázek, které společností dosud nebyly vyřešeny. V České republice není tato věc právem upravena. Právní vakuum tak dává prostor k různým praktikám, které mohou vzbuzovat kontroverze.

Ve čtvrté kapitole rozebírám problematiku utajených porodů. Český právní řád právní úpravu utajených porodů obsahuje. Tato právní úprava je však velmi strohá, což má za následek vznik spousty problematických aspektů a vzájemných rozporů ostatních částí právního řádu s právní úpravou utajených porodů.

V páté kapitole řeším otázku anonymních porodů. Anonymní porody v České republice právně upraveny nejsou. V praxi však fungují schránky, kam je možné

dítě po porodu odložit, tzv. babyboxy. Ani provozování babyboxů ovšem nemá žádný právní rámec.

Ve své diplomové práci diskutuji oblasti, kterým právní rámec často chybí nebo není dostačující. Přesto se jedná o záležitosti, které mají velký význam pro život jednotlivce i pro společnost. Z tohoto důvodu by bylo třeba, aby jednotlivé otázky určení rodičovství byly podrobeny co nejširší diskuzi odborné i laické veřejnosti a do budoucna byly sporné aspekty, především etické a morální, vyřešeny.